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Κείμενο 1 

Τπερατλαντικό δουλεμπόριο από το 15ο αιώνα 

Το απόςπαςμα προζρχεται από το βιβλίο του Rutger Bregman, Ανθρωπότητα. Μια απροςδόκητα 

αιςιόδοξη ιςτορία, Κλειδάριθμοσ, 2020, ςελ. 105-6. 

 

*…+ Είχε δίκιο ο Ηαν- Ηακ Ρουςςϊ; Είναι οι άνκρωποι ευγενείσ από τθ φφςθ τουσ και τα 

πθγαίναμε όλοι μια χαρά πριν από τθν εμφάνιςθ του πολιτιςμοφ; 

 

Είχα αρχίςει να ζχω αυτιν τθν εντφπωςθ. Ενδεικτικι είναι θ ακόλουκθ περιγραφι, 

καταγραμμζνθ το 1492 από ζναν ταξιδιϊτθ που αποβιβάςτθκε ςτισ Μπαχάμεσ. Εξεπλάγθ με 

το πόςο φιλειρθνικοί ιταν οι κάτοικοι. «Δεν ζχουν όπλα οφτε τα γνωρίηουν, γιατί τουσ 

ζδειξα ζνα ςπακί… και ιταν τόςο αδαείσ που κόπθκαν». Αυτό του ζδωςε μια ιδζα. «Κα 

ιταν εξαίρετοι υπθρζτεσ… Με πενιντα άντρεσ κα μποροφςαμε να τουσ υποτάξουμε όλουσ 

και να τουσ αναγκάςουμε να κάνουν ό,τι κζλουμε». 

 

Ο Χριςτόφοροσ Κολόμβοσ, ο εν λόγω ταξιδιϊτθσ, ζκεςε χωρίσ χρονοτριβι ςε 

εφαρμογι το ςχζδιό του. Σθν επόμενθ χρονιά επζςτρεψε με 17 καράβια και 1.500 άντρεσ, 

και ξεκίνθςε το υπερατλαντικό δουλεμπόριο. Μιςό αιϊνα αργότερα, απζμενε λιγότερο από 

το 1% του αρχικοφ πλθκυςμοφ των Καραΐβων· τουσ υπόλοιπουσ τουσ είχαν αφανίςει θ 

αρρϊςτια και θ δουλεία.  

 

Πρζπει να ιταν αλθκινό ςοκ γι’ αυτοφσ τουσ αποκαλοφμενουσ «άγριουσ» θ 

ςυνάντθςι τουσ με τζτοιουσ «πολιτιςμζνουσ» αποίκουσ. Για κάποιουσ, και μόνο θ ιδζα ότι 

κα μποροφςε ζνασ άνκρωποσ να απαγάγει ι να ςκοτϊςει ζναν άλλο ίςωσ ζδειχνε ξζνθ. Αν 

αυτό δείχνει υπερβολικό, αναλογιςτείτε ότι υπάρχουν ακόμθ μζρθ, ςιμερα, όπου ο φόνοσ 

είναι αδιανόθτοσ.  

 

Κάπου ςτισ απζραντεσ εκτάςεισ του Ειρθνικοφ Ωκεανοφ, για παράδειγμα, υπάρχει 

μια μικροςκοπικι ατόλθ1 ονόματι Ίφαλικ. Μετά τον Βϋ Παγκόςμιο Πόλεμο, το Αμερικανικό 

                                                           
1
 Θ ατόλθ είναι κατθγορία κοραλλιογενϊν νθςιϊν, τα οποία ζχουν δακτυλιοειδζσ ςχιμα και 

βρίςκονται ςε τροπικζσ κάλαςςεσ. 

https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CE%BF%CF%81%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%B9%CE%BF%CE%B3%CE%B5%CE%BD%CE%AE_%CE%BD%CE%B7%CF%83%CE%B9%CE%AC&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CF%81%CE%BF%CF%80%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CE%BA%CF%8D%CE%BA%CE%BB%CE%BF%CF%82


Πολεμικό Ναυτικό πρόβαλε μερικζσ χολιγουντιανζσ ταινίεσ ςτο Ίφαλικ για να προαγάγει τισ 

καλζσ ςχζςεισ με τουσ ντόπιουσ. Αποδείχκθκε ότι ιταν το πιο αποτρόπαιο πράγμα που 

είχαν δει οι νθςιϊτεσ. Θ βία ςτθν οκόνθ απζλπιςε τόςο τουσ ανυποψίαςτοσ ικαγενείσ, που 

κάποιοι αρρϊςτθςαν για ολόκλθρεσ μζρεσ.  

 

Όταν, χρόνια αργότερα, μια ανκρωπολόγοσ ζφταςε για δουλειά πεδίου ςτο Ίφαλικ, 

οι ντόπιοι τθ ρϊτθςαν κατ’ επανάλθψθ. Ιταν αλικεια; Τπιρχαν ςτ’ αλήθεια άνκρωποι ςτθν 

Αμερικι που είχαν ςκοτϊςει κάποιον; 

 

Ζτςι ςτθν καρδιά τθσ ανκρϊπινθσ ιςτορίασ βρίςκεται αυτό το μυςτιριο. Αν 

τρζφουμε μια βακιά ριηωμζνθ, ενςτικτϊδθ απζχκεια για τθ βία, ποφ ςτράβωςαν τα 

πράγματα; Αν ο πόλεμοσ είχε μιαν αρχι, τι τον άρχιςε;  

 

Καταρχάσ μια προειδοποιθτικι παρατιρθςθ ςχετικά με τθ ηωι ςτθν προϊςτορία: 

Οφείλουμε να προςζξουμε, ϊςτε να μθν παρουςιάςουμε μια υπερβολικά ρομαντικι εικόνα 

των προγόνων μασ. Οι άνκρωποι δεν υπιρξαν ποτζ άγγελοι. Ο φκόνοσ, θ οργι, το μίςοσ 

είναι πανάρχαια ςυναιςκιματα που είχαν πάντα κόςτοσ. *…+  

 

Κείμενο 2  

Η ςκοτεινή πλευρά τησ ςοκολάτασ 

Το κείμενο είναι άρθρο τησ LIFOTEAM, δημοςίευςη: 6.10.2020. Πηγή: DW Documentary. 

 

Θ ςοκολάτα μπορεί να είναι θ πιο γλυκιά απόλαυςθ, αλλά θ διαδικαςία τθσ παραγωγισ τθσ 

αφινει μια πικρι γεφςθ. Θ περιβαλλοντικι καταςτροφι, θ ανκρϊπινθ εκμετάλλευςθ και θ 

ανιλικθ εργαςία είναι αυτά που ςυνκζτουν τθ ςκοτεινι πλευρά τθσ βιομθχανίασ 

ςοκολάτασ και τα γλυκά πολυτελι προϊόντα τθσ. Αποτζλεςμα: τα τροπικά δάςθ 

αποψιλϊνονται ζτςι ϊςτε οι εργάτεσ-ςκλάβοι να μποροφν να μαηζψουν ςε παράνομεσ 

φυτείεσ τον πολφτιμο καρπό του κακαόδεντρου. 

Ειδικά ςτθν Ακτι Ελεφαντοςτοφ, που είναι θ χϊρα που παράγει τισ μεγαλφτερεσ 

ποςότθτεσ κακάο παγκοςμίωσ, οι άςχθμεσ ςυνκικεσ τθσ παραγωγισ είναι αδφνατο να 

αγνοθκοφν. Οι εργάτεσ, μεταξφ των οποίων είναι και πολλά παιδιά, οδθγοφνται εδϊ από 

τθν ξθραςία και τον λιμό τθσ γειτονικισ Μπουρκίνα Φάςο, για να βρουν δουλειά αμιςκί, με 

μόνο αντάλλαγμα τθν τροφι τουσ, ςε κάποια από τισ πολλζσ φυτείεσ κακάου. 

https://www.lifo.gr/videos/lifo-picks/i-skoteini-pleyra-tis-sokolatas


Σα παιδιά ςυνικωσ ζρχονται αςυνόδευτα, χωρίσ τισ οικογζνειζσ τουσ, και οι 

ςυνκικεσ εργαςίασ είναι τραγικζσ. Δουλεφουν με αιχμθρά αντικείμενα, μεταφζρουν βαριά 

φορτία, εκτίκενται ςε τοξικά ηιηανιοκτόνα χωρίσ καν τθ προςταςία κατάλλθλθσ ςτολισ. 

Οι μεγάλεσ διεκνείσ εταιρείεσ κακάο και γίγαντεσ τθσ βιομθχανίασ ςοκολάτασ, αν 

και ενιμερεσ, για πολλά χρόνια παρακολουκοφςαν αδιάφορα να καταςτρζφεται το 90% 

των αρχζγονων δαςϊν τθσ Ακτισ του Ελεφαντοςτοφ. Σο 2001 ςυμφϊνθςαν, εκτόσ από τθν 

καταβολι μιςκϊν, να ςταματιςουν τθν παιδικι εργαςία και τθν περαιτζρω εκκακάριςθ 

των τροπικϊν δαςϊν για πζντε χρόνια. Αλλά 20 χρόνια αργότερα, θ δζςμευςι τουσ δεν ζχει 

ακόμθ υλοποιθκεί. 

 

Κείμενο 3 

Ο Αράπησ ςτην παράδοςη των νηςιών 

Το απόςπαςμα προζρχεται από το βιβλίο τησ Ευγενίασ Φακίνου, Στο αυτί τησ αλεποφσ, μυθιςτόρημα, 

εκδόςεισ Καςτανιώτη, 2016, ςελ.  10, 12-13, 14. 

 

Ποφ να μαηεφεισ 

τα χίλια κομματάκια  

του κάκε ανκρϊπου 

Γιϊργοσ εφζρθσ,  

«Δεκαζξι Χαϊκοφ»  

1908, Υδρα 

*…+ Ο πατζρασ τθσ είχε πάρε δϊςε με τον καπτάν Γιϊργθ, του προμικευε ηαρηαβατικά και 

φροφτα, το νθςί άνυδρο και με φτενό χϊμα, μόνο ςυκιζσ, φραγκοςυκιζσ και αμυγδαλιζσ 

άντεχε. Είχε ςυνεννοθκεί μαηί του να φζρει τθ δωδεκάχρονθ κόρθ του να εργαςτεί ςτο 

ςπίτι, ιταν γερι, δουλευταροφ, κι ιξερε από παιδιά, αφοφ είχε μεγαλϊςει τα τζςςερα 

μικρότερα αδζλφια τθσ, όπωσ ιταν θ ςυνικεια τότε. Θ μάνα δοφλευε ςτα μποςτάνια με 

τουσ γιουσ τθσ, ενϊ θ μεγαλφτερθ κόρθ κρατοφςε ςπίτι και παιδιά, κι όταν ζφτανε ςτθν 

θλικία των δϊδεκα, ζφευγε παρακόρθ ςτα πλουςιόςπιτα των απζναντι νθςιϊν, και ζπαιρνε 

τθ κζςθ τθσ θ αμζςωσ επόμενθ αδελφι. 

 

Σθν Αννζηω παρζλαβε, μαηί με τα καρποφηια, θ Μπίλιω, μαγείριςςα και δερβζναγασ 

του αρχοντικοφ. Σθν ζψαξε για ψείρεσ ςτα μαλλιά, εξζταςε χζρια και πόδια μθν είχε ζλκθ ι 

κακά ςπυριά, κι αφοφ κοφνθςε ικανοποιθμζνθ το κεφάλι τθσ, τθν ζβαλε ςτθν κουηίνα.*…+ Θ  

κυρά τθ ρϊτθςε αν ιξερε από παιδιά, κι θ Αννζηω κοφνθςε νευρικά το κεφάλι τθσ «ναι, 



ναι». Θ κυρά Βγενιά τισ ξιγθςε ότι κα βοθκοφςε τθ μαγείριςςα και τθ γυναίκα που 

κρατοφςε το νοικοκυριό και τα παιδιά, χωρίσ όμωσ να τθσ αποκαλφψει ότι θ τελευταία ιταν 

από τθ Μπαρμπαριά. 

 

Ζτςι όταν αργότερα θ Αννζηω ςυνάντθςε ςτθν κουηίνα μια μαφρθ με κελεμπία, 

κόντεψε να το βάλει ςτα πόδια από τθν τρομάρα τθσ. Θ αγίντα- αΐτα τθ φϊναηαν τα 

παιδιά του ςπιτιοφ, αρνοφμενα να υποταχκοφν ςτθ ςωςτι προφορά του ονόματοσ- χάριν 

παιχνιδιοφ- είχε ζρκει ςτο νθςί ακολουκϊντασ τον αδελφό τθσ, που επίςθσ δοφλευε για τον 

καπτάν Γιϊργθ ςτισ αποκικεσ ςφουγγαριϊν.  

 

Ιταν ςχεδόν παράδοςθ ςτο νθςί να φζρνουν βοθκθτικό προςωπικό από τθν 

Μπαρμπαριά, κι ίςωσ εξθγοφςε ωσ ζνα βακμό τθν πλθκϊρα παραδόςεων και μφκων που 

είχαν πρωταγωνιςτι το φάνταςμα του Αράπθ. Σου Αράπθ που τρϊει καρποφηι και φτφνει 

τα κουκοφτςια, του Αράπθ που ςζρνει τισ αλυςίδεσ του ςτα υπόγεια ι αρπάηει τ’ άτακτα 

παιδιά. Ζλεγαν πωσ ςε πολλά ςπίτια ακοφγονταν τισ νφχτεσ κλάματα και ξζνεσ λζξεισ  

ακατανόθτεσ, γιϋ αυτό κι όταν οι κάτοικοι πουλοφςαν κάποιο ςπίτι, ενθμζρωναν τον 

μελλοντικό αγοραςτι και για το ςτοιχειό του ςπιτιοφ, που, ςθμειωτζον, ιταν ςχεδόν πάντα 

καλό, προςταςίασ πνεφμα.  

 

ΘΕΜΑΣΑ 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδεσ 35) 

 

Ερώτημα 1ο (μονάδεσ 15) 

Να ερμθνεφςεισ τθν πρόκεςθ του ςυγγραφζα του Κειμζνου 1 βαςιηόμενοσ/θ ςε ςχετικά 

ςτοιχεία του. 

Μονάδεσ 15 

 

Ερώτημα 2ο (μονάδεσ 10)  

α. Να αξιολογιςεισ τθν αποδεικτικι αξία τθσ μαρτυρίασ ςτο Κείμενο 1 «Δεν ζχουν όπλα 

οφτε τα γνωρίηουν, γιατί τουσ ζδειξα ζνα ςπακί… και ιταν τόςο αδαείσ που κόπθκαν» 

(μονάδεσ 5).  

β. Να ςχολιάςεισ τθν επικοινωνιακι αποτελεςματικότθτα του τίτλου του Κειμζνου 2 

(μονάδεσ 5). 



Μονάδεσ 10 

 

Ερώτημα 3ο (μονάδεσ 10) 

Να ςυγκρίνεισ με κριτιριο το περιεχόμενο τα Κείμενα 1 και 2 τεκμθριϊνοντασ με ςχετικζσ 

αναφορζσ τθν απάντθςι ςου. (60-70 λζξεισ) 

Μονάδεσ 10 

 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδεσ 15) 

α. Να ερμθνεφςεισ τθν αντίδραςθ τθσ Αννζηωσ ςτο Κείμενο 3, όταν ςυνάντθςε τθν αγίντα, 

β. Να παρακζςεισ τρεισ (3) κειμενικοφσ δείκτεσ που υποςτθρίηουν τθν ερμθνεία ςου, και γ. 

Ποιεσ ςκζψεισ και ςυναιςκιματα ςου προκάλεςε θ ανάγνωςθ του κειμζνου; Να αναπτφξεισ 

τθν ερμθνεία ςου ςε 150-200 λζξεισ 

Μονάδεσ 15  


